



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢北京協和醫院澳門醫學中心/澳門醫院籌備辦公室的意見，本人對立法會 2023 年 7 月 5 日第 688/E532/VII/GPAL/2023 號函轉來黃潔貞議員於 2023 年 6 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 7 月 6 日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局貫徹“預防優先，妥善醫療”的理念，在癌症預防和治療方面投入了大量資源，包括積極推廣健康生活及飲食模式，加強控煙政策，開展子宮頸癌、大腸癌和肺癌篩查，持續優化和改善癌症防治的工作。根據資料顯示，澳門的年齡標準化發病率和死亡率較全球大多數經濟發達國家相對低，可見通過社區醫療衛生系統、癌症篩查計劃，以及與非牟利醫療機構合作，能有效及早發現病人，並提供及時的診斷和免費的綜合治療，達到早發現、早診斷、早治療的政策目標。

需要強調的是，癌症的起因是與飲食習慣、吸煙、缺乏運動等不良生活方式有關，居民應認識和避免接觸上述危險因素，建立健康的生活模式，從而預防癌症和其他慢性病。《預防及控制未成年人飲用酒精飲料制度》於 11 月 5 日起生效，衛生局將大力推行各項控酒工作，進一步保障居民健康。此外，衛生局一直通過衛生中心、慢性病防制委員會和非牟利醫療機構，開展宣傳教育工作，增加居民對各種癌症的認識，以及倡導養成健康的生活習慣，有助預防、及早發現和治療癌症。

癌症篩查是指為沒有症狀的人士進行檢測，從而找出患病或患病風險較高的人，再透過詳細檢查來確診。其原則是選擇特定高危人群，以安全、有效和簡易的方式先進行篩查，倘結果異常，將作進一步的診斷和治療。然而所有篩查均有其限制及潛在風險，會存在假陽性或假陰性情況。倘出現假陽性，會引起篩查者不必要的心理負擔；倘出現假陰性，則導致延誤就醫。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

由於子宮頸癌和大腸癌具有較長的癌前病變狀態，透過系統和科學篩查方法，能夠有效及早發現癌前病變，降低癌症的發病率和死亡率。參考鄰近地區的經驗，兩項篩查均有較高的成本效益，因此衛生局已持續推行。以大腸癌篩查為例，2022年在為合資格的2,700人篩查後，再安排檢測陽性的179人進行大腸鏡檢查，其中8人發現大腸癌，即透過大腸鏡發現大腸癌的比率為4.5%，反映篩查普及的成效。

乳癌篩查方面，衛生局已設有乳癌篩查機制，並通過雙向轉診將有需要的人士轉介至仁伯爵綜合醫院跟進。現時本澳乳癌的五年相對存活率為88.5%，一直維持在較佳水平，顯示衛生局在預防、及早發現和綜合治療方面的工作成效顯著。為進一步優化工作，衛生局將開展乳癌篩查先導計劃，分階段透過問卷為婦女開展乳癌風險評估，再安排風險人士接受乳房X光檢查，現正與學術機構共同完善問卷內容。

另外，離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心將於12月底分階段投入服務，透過與北京協和醫院的合作，引進優質的醫療技術和管理人才，為居民和旅客提供專業且多樣化的醫療服務。在開業初期會先啟用健康管理中心、專科門診及醫學美容，並逐步啟用腫瘤治療中心，以提升澳門專科醫療的吸引力，推動醫療旅遊產業發展。

衛生局局長
羅奕龍